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A Chomsky-féle nyelvosztalyok
G=(N,T,P,S)

Def. Altalénos/mondatszerkezetﬁ vagy O-tipusu
grammatika

— ha nem teszlink semmiféle megkotést a szabalyokra vonatkozdéan.
v

Def. Kornyezetfiggd vagy 1-tipusi grammatika

— ha minden szabdly aAy — a3~ alakd, ahol

AeN, a,ye(NUT)*, e (NUT)*T.

Megengendhetd az S — ¢ szabdly is, ha S nem szerepel egyetlen
szabaly jobb oldalan sem.

Def. Kornyezetfiiggetlen vagy 2-tipusti grammatika

— ha minden szabily A — [ alaki, ahol
AeN, Be(NUT)*.
Megengendhet6 az S — ¢ szabaly is, ha S nem szerepel egyetlen

szabdly jobb oldalan sem.
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A Chomsky-féle
nyelvosztalyok
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Bodé Zalan
A Chomsky-féle

nyelvosztalyok

Def. Regularis vagy 3-tipusi grammatika

— ha minden szabdly A — aB vagy A — a alakd, ahol
aeT,ABeN.

Megengendheté az S — € szabaly is, ha S nem szerepel egyetlen 2tipus
szabaly jobb oldaldan sem.

Jelljiik az elébb definialt nyelvosztilyokat L;-vel, i € {0,1,2,3}.
Tétel
[,o D) £1 B} £2 D) £3 }
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Formdlis nyelvek és
forditéprogramok

Noam Chomsky Bods Zaldn

A Chomsky-féle
nyelvosztalyok

Avram Noam Chomsky (1928-)
amerikai nyelvész, filozéfus, politikai

aktivista. A modern nyelvészet és a
generativ grammatika megteremtdje.

Magyarul beszerezhetd — és leghiresebb
— irasai:
Noam Chomsky. Mondattani

szerkezetek. Nyelv és elme. Osiris,
Budapest, 1999.

https://hu.wikipedia.org/wiki/Noam_Chomsky
https://en.wikipedia.org/wiki/Noam_Chomsky
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1. Példa — Kornyezetfiiggé grammatika

Gy = (N1, T1, P1,51), i = {51}, T1 = {a, b}, P1:
S — aSala
Siaa — bSjaa

A Chomsky féle

2. Példa — Kornyezetfliggetlen grammatika
Gy = (Noy, T2, P2, S5), Np ={52,B}, T, ={0,1,+,—}, Pa: ’
2 = BlasSlise .
B — 01 o

3. Példa — Regularis grammatika

3 (/\/37 T3, P37S3), N3 = {53,/4}, T3 = {a, b}, P3Z
Sy = aS;|a|bAlb

A = bAb
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A Chomsky-féle
nyelvosztalyok

Minden véges nyelv reguldris.

Tétel J

B1zONYITAS. Véges = felsorolhaték a nyelv szavai. Ezért minden
a1as ... a, széhoz bevezetiink n — 1 db. (j nemterminalist:
A1, Az, ..., Ap_1 és a kov. szabalyokat:

S — a1Ar

Al —  aA

An—l — an
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Bodé Zalan

Atnevezések kikiiszobolése

Def. Atnevezés
Az A— B, A, B € N, alaki szabalyt atnevezésnek nevezziik.

ALG 1 Atnevezések kikiiszobolése
1: Minden A — B és B — C esetén vegyiik be a szabalyok kozé az
A — C atnevezést is. Végezziik ezt addig, amig P bdvithetd.
2: Minden A — B és B — a,a & N esetén vegylik fel az A — «
szabdlyt is.
3: Toroljik P-bol az atnevezéseket.

7/20



4. Példa
G=({S,A B, C} {ab},PS) P:
S —» AB
A — BJ|D|aB|b
B — C
C — B|Aa
D — C
Az atnevezések kikiiszobolése utan a kov.

T >0

— blaB|Aa
—  blaB|Aa
— Aa

Formdlis nyelvek és
forditéprogramok

Bodé Zalan

Atnevezések kil

Normélalal

szabalyokat kapjuk:
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Formilis nyelvek és

Normalalaki nyelvtanok Tordtprogramok

Bodé Zalan

Def. Normalalaki nyelvtan

Egy grammatika normdlalaki, ha szabdlyainak bal oldaldn csak Mol nyeltanck
nemtermindlis szimbélumok szerepelnek.

ALG 2 Normdlalakba valé alakitas
Legyen G = (N, T,P,S), és legyen Ty = {ay,...,ax} azon ter-
minalisok halmaza, melyek szerepelnek szabalyok bal oldalan. Le-

gyenek ekkor Ny = {Ay, ..., Ac} az 4j nemterminalisok:
G'={N',T,P' S}, ahol
N =NUN;.

Hasznéljuk a kovetkezé fliggvényt: h: NUT — N U (T \ Ty):
h(a,-) = A,', aie Ty

h(X)=X,X e NU(T\ Ty). Ekkor

P’ ={h(a) = h(B)|(a« — B) € PYU{A; — a]i=1,2,... k}

> Miért kell a h leképezést a jobb oldalra is alkalmazni?
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z Formdlis nyelvek és
5. Példa forditoprogramok
Bodé Zalan

=S 1P, B o = oHe

Saa — Sb
Ezt normalalakra hozva a kovetkezé grammatikat kapjuk:
G'= ({5, A} {2, b} P/, ). "
S — ASAA
SAA — Sb
A — a
6. Példa

S — aAb|bAa
G =({S,A},{a, b},P,S), P: aAb — aaAbb|ab
bAa — bbAaalba
Ezt normélalakra hozva a kovetkezé grammatikat kapjuk:
G'=({S,A C,D},{a b}, P,S), P

S — CAD|DAC
CAD — CCADD|CD
DAC — DDACC|DC

C — a

D — b
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Def. 1-tipusu kiterjesztett nyelvtan

Kiterjesztett

a — 3, ahol |a] < |B], kivéve esetleg az S — ¢ szabalyt Keens

1-tipus

2-tipus

3-tipus

Def. 2-tipust kiterjesztett nyelvtan
A— B, ahol A€ N,B € (NUT)*

Def. 3-tipusu kiterjesztett nyelvtan
A — uB vagy A— u, ahol ABe N, ueT*

Tétel.

Minden kiterjesztett nyelvtanhoz megadhaté egy vele ekvivalens
Chomsky-féle, ugyanolyan tipust nyelvtan.
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1-tipus

a— B, lal < |8 = 1dv2 = My

Formalis nyelvek és
forditéprogramok

Bodé Zalan

ALG 3 1-tipus

Ha X1 X ... X — Y1Yao...Y,, m < n, akkor bevezetjiik a kov.

nemtermindlisokat, A, A, ..., An és a kov. szabdlyokat:

X1 Xz ..
A Xz ...

AA; ..
ALA, ..
YiA; ...
YiYs..
YiYs...

X
X

Amflxm

. Am—lAm

Am—lAm

. Ym72Am71Am

melAm

4)
—

L&

4

A Xs ...
AiAs ...

ALA; ...
YiA; ..
YiYs. ..

YiYs..
YiYs...

1-tipus

Xim
X

AmflAm

. Am—lAm

Am—lAm

. Ym72 melAm

Y1 YmYmit-.. Yo

» Az algoritmus alkalmazasa el6tt a grammatikat normdlalakra
kell hozni. (Miért?)
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L, Bodé Zaldn
2-tipus

Kikliszobolni: A — ¢; esetleg csak S — ¢ maradhat, ha S nem
szerepel szabdly jobb oldalan.
U; = azon nemtermindlisok, melyekbdl levezetheto e

ALG 4 2-tipus

1. Ug={AeN|(A—=¢e)e P}

2. i=1

3: repeat

4: U;ZU;_1U{AEN|(A—>W)EP,WEU,-Jr_l}
5

6

2-tipus

i=i+1
s until U; = U;_4

> VYV A— «, a#c esetén:
> vegyiik fel az Uj szabdlyok kézé (A — «)-t
> vegylik fel az 4j szabdlyok kozé az dsszes (A — f8)-t, ahol -t
ugy kaptuk, hogy elhagytunk a-bél 1 v. tobb U-beli valtozét,
Ugy, hogy a jobb oldal nem lett €
» hae & L, akkor VEGE.
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» ha e e L, akkor: 2tipus

» ha S nem szerepel egyetlen szabdly jobb oldaldn sem, akkor
felvessziik az S — ¢ szabalyt.
> kiilonben S’ — S és S’ — ¢ szabalyokat vessziik fel.
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3-tipus

ALG 5 3-tipus

1:

Alkalmazzuk a 2-tipust nyelvek esetében hasznalt algoritmust
az A — ¢ szabalyok kikiliszobolésére.

. Ezutan kikiiszoboljiuk az dtnevezéseket a mar ismert algoritmus-

sal.
for all A— a1a,...3,B, Be NU{c} do
Bevezetjik az (j Ay,...,A,—1 nemtermindlisokat.
Felvessziik a kovetkez6 szabalyokat: A — a1A;, A1 — axAs,
. An—l — a,,B.
end for

Formalis nyelvek és
forditéprogramok

Bodé Zalan

3-tipus
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A Chomksy-féle nyelvosztdlyok zartsagi
tulajdonsagai

Tétel
Az L;,i =0,1,2,3 nyelvek osztalya zart a reguldris miiveletekre

nézve.

B1zoNYITAS. Kiterjesztett nyelvtanok segitségével.
Legyen G = (Nl, T1, Py, 51) és G, = (N2, T, P2752) két i-tipusu
kiterjeszett grammatika. Feltételezziik, hogy Ny NN, = 0

Formdlis nyelvek és
forditéprogramok

Bodé Zalan

A Chomksy-féle
nyelvosztdlyok zartsagi
tulajdonsagai

Egyesit
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L, Bodé Zaldn
Egyesités

Minden nyelv esetén ugyanaz.

Gu=(MNUNU{S}, TIUTy,LUP,U{S = 5,5 = 5},5)

L(Gu) = L(G1) U L(Gy) és ha Gy, Gy i-tipust, akkor Gy is az. Rt
Ha ¢ € L(G;), akkor tordljik az S; — e-t (i € {1,2}) és bevessziik

helyette az S — ¢ szabalyt.
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Bodé Zaldn
Szorzat

GX = (N1 U N2 U {5}, T1 U Tz, P1 U P2 U {S — 5152}, 5)
L(Gx) = L(G1)L(G2)
i =0,2 Gy is ilyen tipusu lesz
i=1 » ha(S5 —¢)e€ P (52— ¢)¢& Ps, akkor az
S) — € szabdlyt az S — S, szabdllyal
helyettesitjiik.
> a szimmetrikus esetben hasonldan jarunk el.
» ha P; és Py-ben is van S. — &, akkor ezeket
helyettesitjiik az S — ¢ szaballyal.
i =3 S — 55, nem reguldris szabdly:
Gy = (Nl UNy, T U T, P{ U Py, 51), P{ abban
P1-t6l, hogy az A — u,u € T* szabalyok helyett az
A — uS, szabdlyok keriilnek Pj-be.
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Iteracié
G. = (N U{S}, T1,P,S)
i=2 P=P,U{S— 55S5—¢}
i=3 P=P{U{S— 5,5 — ¢}, ahol P; abban
kilonbozik P;-t6l, hogy minden A — u,u e T*
szabaly helyett A — uS alakit vesziink.

i = 0,1 nem j6k az eddigi mddszerek, mert megtorténhet a
kovetkezé:
S é 5151&, 51 $ Oélﬁl, 51 :*> 01252, és 61042 egy
helyettesitési szabdly bal oldala; ekkor az
S3ay Bran o levezetésben olyan szdt is
~—

Iteracié

generalhatunk, ami nincs benne az iterdlt nyelvben.
Megoldas:
» normalalakd nyelvtanra valé alakitas
> N, =N U{S,5}
> P:P1U{5—)E,S—>515I}U
{aS’" — aSla e Ty}
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Példa: iteracio

S — ABA Lpus
BA — AB o

A = L = {aba, aab}

B — b

lterdcid:

S = SS—= ABAABA= AABABA= AAABBA
= AAABAB = AAAABB = aaaabb ¢ Lx
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